

2023年盐湖区约10万户家庭享受到清洁取暖运行补贴——

居民暖身又暖心

□记者 祁克宁 赵雪

“以前，我们这片的居民大多用煤炭锅炉取暖。一到冬天就需要提前储备好煤炭，而且家里灰飘得到处都是，每天早上起来满院都是灰，家门口也不干净。如今用上天然气，家里干净许多，操作起来也省事。现在家里温度就挺合适，最近我们还把村里的老人接过来一起过冬。”家住盐湖区东城街道中银街社区的常梅香说。

近年来，盐湖区充分考虑群众意愿及使用习惯，坚持因地制宜推进“煤改气”“煤改电”清洁取暖工作。为确保此项工作顺利推进，盐湖区还通过积极引导、发放补贴、严格管控等措施，解决用户“改而不用、改多用少”的问题，让居民更好地享受清洁取暖的实惠。据了解，2023年盐湖区约10万户家庭享受到清洁取暖运行补贴。

家里暖 窗外蓝
生活品质再提升

“阿姨，这几天咱家里的温度怎么样？清洁取暖补贴到账没？还有没有其他需求？……”1月25日一大早，盐湖区东城街道中银街社区网格员尚莉，上门对辖区居民家中用暖情况进行了解。

“煤改气补贴的钱已经打到我们卡上了，今年政府补贴了六七百块钱，咱盐湖区政策还是好一些，政府的补贴帮助我们降低了家中的取暖成本。”居民常梅香高兴地说。她向记者介绍，2018年，她家进行了“煤改气”改造，安装了天然气壁挂炉和4组暖气片，目前家里每年用气量七八百立方米，每年都能按时领到清洁取暖补贴。

冬季清洁取暖工作是一件利长远、惠民生的好事，对减少大气污染、改善空气质量、提升群众生活品质意义重大。

漫步在盐湖区新杜村，黄色的天然气管道遍布村里的大小巷道，燃气管道地面标识规范清晰。以往常见的烧煤、烧柴等取暖方式已消失不见，家家户户安装了操作便捷的壁挂炉，通过暖气片等采暖装置取暖，操作方便又省心，家里干净整洁。

盐湖区住建局村镇股工作人员任相蓉向记者介绍，该村在推进“煤改气”过程中，壁挂炉的费用由村民承担。设备入户之后，可以自己选择安装暖气片、地暖等取暖设施。为减轻村民的经济负担，政府会给每户补贴管道安装费。

“‘煤改气’很好，不仅取暖很暖和，而且家里也干净，做饭速度也快。更重要的是每年还能享受政府的清洁取暖补贴。”该村居民王伟刚说。

▲居民调试壁挂炉
记者 赵雪 摄▼居民调试暖风机
记者 朱超逸 丁 摄

据了解，盐湖区今年继续延续去年“煤改气”“煤改电”优惠补贴政策。其中，“煤改电”居民用户电价补贴仅限取暖用电，采暖季每户居民累计最高补贴1040元；“煤改气”居民用户气价补贴仅限取暖用气，采暖季每户居民累计最高补贴1200元。“煤改电”居民用户在每月享受2600千瓦时电和0.2862元/千瓦时优惠电价的基础上，每千瓦时电再补贴0.1元；“煤改气”居民用户在每月享受300立方米天然气和2.72元/立方米优惠气价基础上，每立方米天然气再补贴1元。

盐湖区冯村乡能源干事赵泽彪告诉记者，每年取暖季，乡政府会根据盐湖区清洁取暖工作领导小组办公室政策，每月与燃气公司对接居民用气数据后审核上报，并准确及时将取暖补贴发放到居民手中，确保改造后农村居民用得起、用得好，让群众暖身又暖心。同时，补贴发放坚持“一卡通”原则，发放管理各环节公开透明，资金由代发银行集中支付，简化程序，确保补贴资金及时足额发放到补贴对象手中。

强服务 排隐患
供暖安全有保障

保障、精准施策、应补尽补”的原则，芮城县住建局积极组织民政、房产、社区三位一体，建立工作专班机制。坚持“流程做减法，服务做加法”的服务理念，制订了实施方案，开辟了识别精准、申报公开、发放公正的绿色通道，确保各行各业在主管部门的监管下快速申报。民政部门和房产部门的信息对比，做到职责明确、任务明确、时限明确，形成三位一体、同频共振、各负其

责、部门联动、合力推进的工作局面。严把三关，精准识别。租赁住房补贴涉及面广，但覆盖范围较窄，而困难家庭情况不一，存在的问题比较复杂，导致补贴发放工作量加大。为此，该县严把精准识别、复审公示、补贴发放3个重要环节，广泛开展社会调查，细致核实家庭收入，严格信息对比，全面排查符合条件的家庭，及时纠正不符合条件的人员，严格做到调查细致、核实精

清洁取暖工作关系广大人民群众生活，是重大的民生工程、民心工程，既要让村民用得方便、用得习惯，也要让大家用得舒心、用得满意。在推进过程中，盐湖区各相关单位压实工作责任，做好供暖安全保障工作，切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

“燃气公司的工作人员很负责，之前上门落实‘三项强制措施’，为我家安装了灶前燃气自闭阀门、灶具连接管和带有熄火保护装置的燃气灶具。每次用燃气做完饭后，燃气阀门会自动关闭，能有效减少燃气安全隐患。”新杜村村民马交件说。

用气要求很高，一定要确保安全和稳定。任相蓉表示，在推进“煤改气”工作时，负责各村的燃气公司会加强管网巡检，户外管道一周巡一次。同时，一年两次入户安检，上门进行细致排查，保障居民用气安全。居民有任何用气问题，都可以及时拨打燃气公司维修人员的电话，工作人员会在48小时内解决处理相关燃气问题。

盐湖区能源局工作人员秦浩亮向记者介绍，村民使用的“煤改电”设备有5年售后服务期。为做好服务保障，“煤改电”工作中，遵循“谁安装、谁售

后”原则，各公司在安装取暖设备时，会在上面留有工作人员的监督服务电话，村民若遇到问题，可随时联系工作人员上门维修。

清洁取暖工作开展以来，盐湖区还积极组织村干部进村入户讲解，广泛宣传“煤改气”“煤改电”的相关优惠政策和使用过程中的注意事项，提高居民的参与意识和安全意识，鼓励大家因地制宜选择多样化清洁取暖方式，为清洁取暖持续运行奠定基础。

近年来，盐湖区加快“煤改电”“煤改气”改造工作进度，基本实现了中心城区禁煤区100%全覆盖，清洁取暖工作成效显著。截至目前，盐湖区煤改电用户共计改造7万余户，涉及21个乡镇；煤改气用户共计改造两万余户，涉及15个乡镇。2023至2024取暖季，盐湖区约10万户家庭享受到清洁取暖煤改电煤改气运行补贴的惠民政策。

准、对比严格、发放到位，确保补贴资金真正用于群众所需，真正用于群众所盼。

创新机制，动态管理。租赁住房有很多不确定性，为确保租赁住房补贴发放公平、公正、透明，不断提升租赁住房补贴发放工作效率和准确性，对租赁住房家庭实行动态管理机制，加强对租赁住房家庭的走访和调查，按照“应补尽补，该退则退”的原则，坚决杜绝一补到底的现象。强化动态检查，每年按季度识别对比，认定发放，该退则退，该补则补，努力把住房租赁补贴打造成一项温暖民心的工程。

2023年芮城207户家庭享受到租赁住房补贴

运城晚报讯（记者 祁克宁）租赁住房补贴是助力城镇中低收入住房困难家庭圆梦的一项民生实事，也是保障性住房的一项民心工程。1月24日，从芮城县住建局获悉，2023年该局紧紧围绕住房保障这条主线，打好“三位一体、严把三关、动态机制”组合拳，为全县270户家庭发放了租赁住房补贴40.43万元。

三位一体，专班推进。按照“分类